
GOVERNO DO ESTADO DE MINAS GERAIS

Ata da 64ª (Sexagésima Quarta) Reunião Ordinária do Comitê da
Bacia Hidrográfica do Rio Paraopeba.

Aos dias 24 de abril de 2024, no Plenário Carino Saraiva Moreira, da Câmara Municipal de Betim.
Praça Tiradentes, 48, Centro, Betim; aconteceu a 64ª (sexagésima quarta) Reunião Ordinária do
CBH do Rio Paraopeba. O presidente do CBH Paraopeba Heleno Maia Santos Marques do
Nascimento deu início a reunião, agradecendo a presença de todos. Estiveram presentes os
seguintes conselheiros: Maria Letícia Rabelo Alves Patrus - Companhia de Pesquisa de Recursos
Minerais - CPRM, Silas de Oliveira Coelho - Instituto Mineiro de Gestão das Águas - IGAM, Márcio
Heitor Stelmo Da Silva - Secretaria de Estado de Saúde - SES, Lauro Batista Tuler - Instituto
Estadual de Florestas – IEF, Eduardo Carmona de Moura - Polícia Militar de Minas Gerais -
PMMG, Guilherme de Oliveira Leão - SEAPA, Fernanda Cristina Ferreira Lobo - Agência
Metropolitana de Belo Horizonte – ARMBH, Luciane Linces dos Santos - ARSAE-MG, Viviane Das
Graças Rodrigues Pires - Município De Ouro Preto, Natália de Vasconcelos Soares Aleixo -
Município De Jeceaba, Isaias De Barros Abreu - Município de Igarapé, Breno Henrique Da Silva
Ramos - Município de Pompéu, Alex de Menezes - Município de Ibirité, Rafaela Lages Lima -
Município de Caetanópolis, Alessandro de Oliveira Palhares - COPASA, Rafael Tavares De
Lucena Lotti Vieira - IBRAM, Paulo Henrique De Souza Lino - Sindicato Dos Produtores Rurais De
Pompéu, Priscila Gonçalves Couto Sette Moreira - FIEMG, Alison Frederico Medeiros Ferreira -
Gerdau Açominas, Gabriel Maciel dos Reis - Ardósias Figueiredo & Almeida Ltda, Guilherme da
Silva Oliveira - FAEMG, Vanessa Cardoso Buzzi - Vale S.A., Karla Franco Brandão - Sindiextra,
Liliane Cristina De Almeida - Mineração São José Da Lagoa Ltda, Gustavo de Almeida Bleme -
Associação Ambiental E Cultural Zeladoria Do Planeta, José Antônio da Cunha Melo - ABES,
Vanderli Custódio De Souza - SINDÁGUA, Pedro Tavares Lima - Associação Promutuca, Ana
Rafaella Trindade - OAB, Arnaldo Freitas de Oliveira Junior - CEFET MG, Heleno Maia Santos
Marques do Nascimento - Instituto Heleno Maia da Biodiversidade – IHMBio e Winston Caetano
de Souza - Associação Ambiental Veredas e Cerrados. Após o início da reunião, houve a
execução do hino nacional brasileiro, em seguida o presidente verificou com o auxiliar
administrativo acerca do quórum, que no momento do início da reunião era de 23 conselheiros.
Após verificar o quórum com o auxiliar administrativo, o presidente do CBH-Paraopeba, Heleno
Maia, iniciou com o seguinte ponto de pauta: Apresentação, discussão e deliberação da
minuta de ata da 63ª Reunião ordinária, realizada em 28 de fevereiro de 2024. O presidente
colocou em discussão a ata, destacando que esta havia sido enviada previamente aos
conselheiros e que, diante disso, dispensaria sua leitura. Não havendo manifestações acerca do
texto encaminhado, o presidente colocou a aprovação da ata da 63ª reunião ordinária do CBH-
Paraopeba em votação, tendo sido aprovada por unanimidade. Após a aprovação da ata, o
presidente conferiu com o auxiliar administrativo se já havia quórum para o debate do regimento,
como não havia quórum suficiente neste suficiente neste momento, ele pulou o ponto de pauta
colocando em discussão as outorgas da CSN. Apresentação, discussão e deliberação do
Processo de Outorga nº 30962/2023, requerido por CSN Mineração S.A. (Processo SEI
1370.01.0020853/2023-27), do Processo de Outorga nº 30963/2023, requerido por CSN
Mineração S.A. (Processo SEI 1370.01.0020843/2023-06),do Processo de Outorga nº
30961/2023, requerido por CSN Mineração S.A. (Processo SEI 1370.01.0020869/2023-80), do
Processo de Outorga nº 30959/2023, requerido por CSN Mineração S.A. (Processo SEI
1370.01.0063580/2021-25)e do Processo de Outorga nº 30960/2023, requerido por CSN
Mineração S.A. (Processo SEI 1370.01.0020859/2023-59). O Presidente, Heleno Maia,
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consultou a plenária, diante de todos os processos serem do mesmo empreendedor, de se discutir
todos em bloco, colocando em votação. Por unanimidade foi decidido que seria dessa fora, então
o presidente pediu ao coordenador da CTIOAR para fazer as considerações sobre os processos.
O coordenador da Câmara Técnica de Integração de Procedimentos, Ações de Outorga e Ações
Reguladoras – CTIOAR, José Antônio da Cunha Melo, iniciou sua fala trazendo considerações
acerca do que o grupo que foi visitar o local, e o que foi observado. A relatora da CTIOAR, Viviane
Das Graças Rodrigues Pires, procedeu lendo a conclusão dos relatórios da câmara técnica, que
se demonstravam favoráveis a aprovação dos processos solicitados. A CSN Mineração, por meio
de sua representante, Andrea Oliveira, efetuou uma apresentação demonstrando detalhes sobre o
processo e o que está sendo efetuado de obras no local. O conselheiro Gustavo de Almeida
Bleme, representante da Associação Ambiental E Cultural Zeladoria Do Planeta, pediu a palavra
manifestando que a entidade a qual representa, também fez um visita ao empreendimento
endossando o que foi apresentado no relatório da câmara técnica, mesmo tendo sido em um
momento diferente. O representante do IGAM, Silas de Oliveira Coelho, pediu a palavra apenas
para destaca que a atualização para a Deliberação Normativa 08/2022 do CERH, para fins de
constar em todos os processos as condicionantes corretas. Declarando que solicitará a equipe
técnica para que nos próximos processos essa informação já seja encaminhada de forma
atualizada. O Presidente então colocou em discussão os processos de outorga, o coordenador da
CTIOAR, José Antônio da Cunha Melo, pediu a palavra indicando que o processo
1370.01.0063580/2021-25, tem uma natureza física diferente dos demais por se tratar de um
dique, diferente dos demais processos, que se tratam de drenos. Sugeriu então que fosse lido,
pela relatora, o parecer especificamente deste processo, para que todos tenham conhecimento da
diferença de sua natureza, mesmo que os demais processos fossem votados neste momento.
Sendo assim o presidente colocou em votação os demais processos, que foram aprovados por
unanimidade e, em seguida, a relatora da CTIOAR, Viviane Das Graças Rodrigues Pires, efetuou
a leitura da conclusão do processo 1370.01.0063580/2021-25. O Presidente então colocou em
discussão o processo de outorga, referente ao dique, não havendo manifestações, o presidente
colocou em votação a aprovação deste processo, que foi aprovado por unanimidade. Logo após a
votação o coordenador da CTIOAR, José Antônio da Cunha Melo, pediu a palavra, registrando
uma solicitação ao IGAM, que enviassem mais informações para que o trabalho da câmara
técnica fosse mais fluido. O conselheiro Silas de Oliveira Coelho, representante do IGAM, se
manifestou informando que iria levar o pedido do conselheiro a gerência de regulação. Em
seguida o presidente consultou o auxiliar administrativo acerca do quórum, que havia atingido 29
conselheiros. Diante disso, o presidente colocou o pauta Apresentação, discussão e
deliberação da alteração do Regimento Interno do CBH Paraopeba, conforme Deliberação
Normativa CERH-MG nº 78/2023. Com o quórum conferido, o presidente colocou em discussão
este ponto de pauta. Houve debate sobre as alterações, sendo esclarecido que as referidas
alterações estavam em conformidade com a Deliberação Normativa 78 de 2023 do CERH,
ajustando questões do regimento interno de todos os comitês de bacia. O conselheiro Gabriel
Maciel dos Reis, da Ardósias Figueiredo & Almeida Ltda, questionou o motivo da mudança e o
que ela significava para o CBH-Paraopeba de forma prática para o comitê. O secretário do comitê,
Guilherme da Silva Oliveira, esclareceu que teve a alteração no regimento do CERH, que o motivo
dessa diferenciação se trata de legislação específica e diferenciada para usinas hidrelétricas e
que essa alteração está sendo feito nos regimentos de todos os comitês de bacia. Não havendo
mais dúvidas ou manifestações, o presidente colocou em votação a deliberação normativa que
trata do Regimento Interno, que foi aprovada por unanimidade. O presidente então manifestou que
o Professor Fernando Rodrigues, da PUB Betim, solicitou um espaço para trazer ao CBH-
Paraopeba, a proposta para a criação de um sub-comitê. O professor Fernando Guimarães,
representado a comunidade do córrego cruz da almas, situada no município de Juatuba, na área
de amortecimento da serra do elefante. Esclarecendo a situação e a ideia de mobilizar os
usuários para preservar as nascentes na região. Esclareceu as razões de seu pedido e que
encaminhou correspondência ao comitê para poder trazer a proposta ao comitê do Paraopeba.
Após sua fala, o presidente destacou o tamanho da área preservada 3642 (três mil seiscentos e
quarenta e dois) hectares. O presidente então passou ao próximo ponto de pauta: Apresentação
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e discussão sobre Reservatório de Agua Bruta (RAB) / Sub-bacia do Ribeirão do Cedro, que
está sendo construída entre os municípios de Paraopeba e Caetanópolis. Chamando o
conselheiro Winston Caetano de Souza, representante da Associação Ambiental Veredas e
Cerrados, que havia solicitado o referido ponto de pauta, para que esclarecesse ao demais
conselheiros do que se tratava a sua solicitação. O conselheiro, de posse da palavra, trouxe
esclarecimentos acerca de sua solicitação, apontando que havia enviado aos conselheiros, por
meio do grupo do Whatsapps uma apresentação, na qual eles resumia a situação observada no
Ribeirão Cedro, destacando a forma como o assunto estava sendo tratado por Copasa e Vale,
destacando principalmente a preocupação da comunidade quando ao período de seca e o
lançamento de esgoto, que em alguns pontos está sendo feito em natura. Em seguida, a
conselheira Vanessa Buzzi, representante da VALE, fez um preambulo sobre o tema,
apresentando a equipe da empresa que a acompanhava com o objetivo de esclarecer a situação
para a plenária, esclarecendo a respeito das compensações a respeito de obras da companhia,
concentrando essas compensações próximas a área do rompimento. O consultor Maximiliano, em
nome da Gerencia de Saneamento da diretoria de reparação da VALE, explicou um pouco sobre
sua apresentação e efetuou a apresentação esclarecendo os principais prontos sobre o
reservatórios e todo o sistema integrado de abastecimento para Caetanópolis e Paraopeba,
através do Ribeirão Cedro, falando sobre detalhes importantes da RAB, tamanho, capacidade e
vazão. Houve um questionamento do conselheiro Winston Caetano de Souza, que não ficou
registrado na gravação da reunião, pois foi feita fora do microfone. A conselheira Vanessa Buzzi,
representante da VALE, respondeu ao conselheiro dizendo que os pontos apresentados pelo
conselheiros eram incontestáveis, reforçando ao explicação acerca da apresentação do consultor
Maximiliano, acerca dos pontos demonstrados, reforçando que a questão que estava sendo
apresentada era um assunto diferente ao questionado pelo conselheiro, reforçando que o que vai
ser armazenado é o excedente captado na chuvas. O conselheiro Pedro Lima, representante da
Promutuca, sugeriu que o conselheiro Winston Caetano de Souza, que apresentasse um projeto,
de forma mais detalhada, para que essas manifestações fosse mais diretas, visando até não
atrapalhar o que está sendo feito e ao mesmo tempo atender o que está sendo solicitado, se
colocando à disposição para auxilia-lo no projeto. O presidente, visando a apresentação,
interrompeu as manifestações para o consultor prosseguisse com sua apresentação. Após mais
alguns detalhes que foram demonstrados pelo consultor Maximiliano, a consultora Daiane Vidal,
trouxe informações sobre as atividades do reservatórios, esclarecendo que não precisou de
licenciamento ambiental, portanto possui certidão de dispensa ambiental no ano de 2022, que
está nas características da DN 217, que houve o processo de intervenção ambiental formalizado
junto ao IEF em 2022, esclarecendo detalhes acerca disso, seguindo a apresentação iniciada pelo
Maximiliano. A conselheira Vanessa Buzzi, destacou, durante a fala da consultora, que sobre as
APPs a companhia está sempre procurando aquelas que estão irregulares para poder fazer o
trabalho de recuperação, visto a dificuldade em encontrar áreas para fazer a recuperação destas,
demonstrando empenho da companhia na recuperação ambiental. O consultor Fabricio Martins,
da equipe de licenciamento de patrimônio cultural, falou a respeito do material arqueológico
encontrado na região, esclarecendo todo os detalhes sobre o sitio arqueológico encontrado e o
processo feito junto ao Instituto do Património Histórico e Artístico Nacional – IPHAN e o
salvamento deste material encontrado na região, bem como a metodologia utilizada para isso.
Após a explanação, o conselheiro Isaias de Barros Abreu, representante do Município de Igarapé,
que trouxe sua experiência com o Guardiões dos Igarapés, um projeto desenvolvido em Igarapé
desde 2016, colocando à disposição do conselheiros Winston Caetano para trocarem experiência
para fins de ajudar, nesta demanda, o pleito do conselheiro Winston Caetano, destacando saber
que cada realidade é uma realidade, mas que coloca a sua experiência em Igarapé a disposição.
O conselheiro Alessandro Palhares, representante da COPASA, trouxe em seguida informações
complementares acerca do que foi apresentado pela assessoria técnica da VALE, esclarecendo
que ele não fica na calha, mas em uma área a margem, que ele será preenchido através de
bombeamento. Pontou que para regiões com longos períodos de estiagem, estão sendo criadas
RABs, com o objetivo de manter o abastecimento de agua para consumo humano. A Sra. Lucila
Ribeiro, membro do CODEMA de Caetanópolis, no segmento de sociedade civil, destacou a
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importância da obra para a sociedade da região, todavia demonstrou sua preocupação com as
respectivas compensações. Ela destacou a sua preocupação visto que essa compensação será a
mais de 130 quilômetros de distância, em Brumadinho, tirando a possibilidade de proveito dessa
vegetação daqueles que eram os usuários dessa área. O presidente do CBH, Heleno Maia, trouxe
uma fala sobre a questão, demonstrando o seu conhecimento e uma pauta no COPAM, da qual é
conselheiro, dizendo que é uma de suas pautas, que as compensações sejam tratadas nos
municípios de impacto. O presidente, em seguida, fez um agradecimento, mencionando a
presença do ilustríssimo juiz de direito, da comarca de Betim, Dr. Lauro Sérgio Leal. A conselheira
Vanessa Buzzi, representante da VALE, ponderou a respeito do que foi colocado pela Sra. Lucila,
destacando a importância de os municípios estarem abertos a parceiras e em contrapartida, que
estas áreas devem ser áreas as quais se tenha acesso para guarda, uma vez que, como ela já
havia pontuado, há um monitoramento dessa área em que está sendo feita a compensação,
destacando no início de sua fala que a obra será entregue com a devida revitalização. Após a
manifestação da conselheira, o representante do IEF, Lauro Tuler, declarou que estaria buscando
mais informações sobre o processo no IEF, haja visto que não faz parte da sua unidade e que até
aquele momento não teve acesso ao processo. O presidente do CBH Paraopeba, Heleno Maia,
deu como encaminhamento a demanda a marcação de uma visita ao local, quando marcará com
alguns conselheiros para fazer a visita, para prosseguir com as discussões, a visita será aberta a
todos os conselheiros, mas solicitou ao coordenador da CTIOAR, José Antônio da Cunha Melo,
que a referida câmara efetuasse relatório desta visita. Em seguida o presidente colocou o próximo
ponto de pauta: Participação no Fórum Mundial da Agua em Bali.  O presidente informou que
estará no Fórum Mundial da Agua em Bali, representando o CBH-Paraopeba. Salientou a
importância do evento e da representatividade do Comitê do Paraopeba nesse evento, que será
realizado entre os dias 18 e 26 de maio na Indonésia. Em seguida em Assuntos Gerais, a
conselheira Fernanda Lobo, da Agência Metropolitana de Belo Horizonte – ARMBH, convidou a
todos para participar do projeto de atualização do novo plano diretor da região metropolitana de
Belo Horizonte, a partir de 29 de abril a nova etapa nas audiências públicas, destacando que ser
importante a participação dos membros da CBH Paraopeba. O presidente, após a fala da
conselheira, falou a respeito da importância das reuniões serem presenciais, o que traz maior e
melhor interação entre os conselheiros. Como exemplo disse que não sabia que era a conselheira
e que entende que as reuniões presenciais trazem proximidade entre as pessoas. Não havendo
nenhum assunto a ser tratado, o presidente do comitê, Heleno Maia Santos Marques do
Nascimento, declarou encerrada a 64ª (sexagésima quarta) reunião ordinária do CBH Paraopeba,
agradecendo a presença de todos. A ata foi lavrada por mim Judson Wesley Lopes de Carvalho
Júnior que após ser enviada para os conselheiros será aprovada na reunião seguinte. Betim, 24
de abril de 2024.
 

 
 

Guilherme da Silva Oliveira
Secretário

 
Heleno Maia Santos Marques do Nascimento

Presidente

Documento assinado eletronicamente por Heleno Maia Santos Marques do Nascimento ,
Presidente(a), em 26/06/2024, às 16:15, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art.
6º, § 1º, do Decreto nº 47.222, de 26 de julho de 2017 .
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A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
http://sei.mg.gov.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 91190411 e o
código CRC 269A2004.

Referência: Processo nº 2240.01.0004255/2024-68 SEI nº 91190411
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